
L’ENSAS et le CAUP de l’université de Tongji 
décident de mettre un terme à leur double master.

En séance du 23 octobre 2023, le Conseil d’administration de l’École nationale supérieure 
d’architecture de Strasbourg (ENSAS) a voté la suspension de l’accord-cadre régissant le 
double master franco-chinois « Architecture and Urban Planning and Design », provoquant 
ainsi l’arrêt du double cursus associant l’ENSAS et le Collège d’architecture et d’urbanisme 
de l’université de Tongji (CAUP - Tongji).

Créée en 2014 dans une dynamique forte et conjointe des deux établissements et sous 
l’impulsion de Cristiana MAZZONI, professeure HDR des ENSA, et Jian ZHUO, enseignant-
chercheur au CAUP - Tongji, la formation délivrée en langue anglaise proposait un parcours 
hybridant recherche et transmission d’un savoir-faire opérationnel. Après le départ de 
Cristiana MAZZONI, c’est Andreea GRIGOROVSCHI qui a repris la direction pédagogique 
de ce double master pour l’ENSAS en maintenant un haut niveau d’exigence en termes 
d’enseignement et de recherche. Sur les trois années du cursus, les étudiants profitaient 
d’une année complète en immersion dans l’établissement partenaire. Au total, 31 étudiants 
ont obtenu avec succès les deux diplômes (le Master Degree of Engineering in Town and 
Country Planning et le diplôme d’État d’architecte), bénéficiant directement de cette 
expérience académique et interculturelle très riche. 

En 2022, une exposition virtuelle rassemblant l’ensemble des travaux menés dans le cadre 
du partenariat (incluant notamment la chaire de recherche internationale sur les mobilités 
métropolitaines innovantes) a rendu hommage à cette coopération. Elle est d’ailleurs 
toujours visible à l’adresse https://mdmp-chair.strasbourg.archi.fr. Par ce biais, mais aussi 
parce que cette formation s’inscrit dans l’histoire de l’école, les travaux du double master 
continueront d’enrichir la culture architecturale et scientifique de l’ENSAS. Et les relations 
avec le CAUP - Tongji ne s’arrêtent pas avec le double master ; des mobilités pourront être 
organisées.

La décision de mettre un terme à ce double master entre en résonance avec la démarche de 
transformation de la politique internationale de l’ENSAS. Si les restrictions liées aux risques 
sanitaires ont pendant un temps remis en question les échanges, ce sont aujourd’hui des 
questions environnementales et de ressources qui nous amènent à repenser nos rapports 
au monde. Notre responsabilité écologique et solidaire, et nos ressources financières et 
humaines constituent le socle de la stratégie de l’ENSAS, dans nos murs comme à l’extérieur. 
Ces valeurs partagées ont été confirmées et renforcées lors des travaux d’accréditation 
et de refonte du programme (mis en œuvre depuis de la rentrée 2023). Elles portent 
notre institution et son fonctionnement, et imprègnent nos activités pédagogiques et 
scientifiques.

Avec plus de 20 % d’étudiants étrangers, plus d’une cinquantaine d’accords internationaux 
et deux doubles masters franco-allemands, l’ENSAS demeure une école résolument ouverte 
au monde et compte bien le rester. C’est donc au prisme de la responsabilité, de la solidarité 
et de la sobriété qu’elle repense et transforme sa politique internationale. Plutôt qu’un 
champ de contraintes, l’ENSAS y perçoit des possibilités d’expérimentation et de créativité, 
valeurs élémentaires de la profession d’architecte. 
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